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ВЗАЄМОДІЯ РИНКІВ ПРАЦІ Й ОСВІТИ ЯК ЧИННИК ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТІЙКОГО
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ

Статтю присвячено проблемам становлення взаємодії ринків праці та освіти у контексті
соціально-економічного розвитку. Визначено її сутність, цілі, рівні, характерні ознаки та
напрямки подолання протиріч між ринками праці та освіти.
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Постановка проблеми. В умовах зниження
якості професійно-технічної освіти, комерціалізації
професійної освіти, збільшення обсягів прийому
до вищих навчальних закладів, зростання
молодіжного безробіття щорічно загострюються
протиріччя між системою підготовки
(перепідготовки) кадрів та реальними потребами
підприємств у кваліфікованій робочій силі. Ці
протиріччя вимагають переосмислення наукових
поглядів щодо функціонування ринків праці й освіти
з метою пошуку ефективних механізмів їхньої
взаємодії. Необхідність взаємодії цих ринків
зумовлена тим, що саме вони є найважливішими
природними регуляторами формування людського
капіталу, який є визначальним чинником соціально-
економічного розвитку регіону.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблеми функціонування ринків праці й освіти
перебувають в епіцентрі сучасних соціально-
економічних досліджень. Так, дослідження
проблем функціонування й регулювання ринків
праці й освіти висвітлюються у працях провідних
російських науковців В.Аверкіна, Л.Абалкіна,
Н.Волгіна, В.Гуртова, Т.Заславської, В.Кінельова,
Е.Короткова, Г.Лукіної, Є.Мелешко, С.Смірнова,
М.Поташніка та ін. Серед вітчизняних науковців,
які активно займаються дослідженням
методологічних, методичних і прикладних
проблем формування та розвитку ринку праці й
професійної підготовки кадрів, виділяються
О.Амоша, С.Бандур, Д.Богиня, І.Бондар, В.Геєць,
А.Колот, Е.Лібанова, Л.Лісогор, Н.Лук'янченко,
В.Мандибура, О.Новікова, В.Онікієнко,
О.Павловська, Р.Патора, І.Петрова, В.Петюх,
М.Семикіна, Л.Ткаченко та ін.

Не розв'язані раніше частини проблеми.
Водночас широке коло проблем, пов'язаних з
теоретико-методологічними аспектами
дослідження взаємодії ринків праці й освіти, досі
лишається не розкритим. Зокрема, подальшого
дослідження потребують теоретико-
методологічні аспекти її дослідження.

Формулювання цілей статті. Метою публікації

є висвітлення соціально-економічної сутності
взаємодії ринків праці й освіти, її мети, завдань,
характерних ознак і передумов встановлення.

Викладення основного матеріалу дослідження.
Необхідність запровадження в економічну
практику сучасних методів взаємодії цих ринків
пов'язана із загальними тенденціями соціально-
економічного регіонального розвитку. В останні
роки ринок праці України характеризується
дисбалансом попиту та пропозиції праці за
обсягами, структурою та якістю підготовки. У
більшості соціально-економічних досліджень
науковці наголошують на невідповідності змісту
системи професійної освіти сучасним вимогам
економіки, на перевищенні обсягів випуску
спеціалістів гуманітарного профілю над реальними
соціальними потребами, що обертається
високими показниками молодіжного безробіття,
зростанням державних витрат на соціальні
виплати з безробіття, перенавчання тощо.

Для України, як і для всього світу, типова
тенденція подвійного перевищення молодіжного
безробіття щодо загального рівня та труднощі
пошуку першого робочого місця. За даними
Державної служби статистики України, у 2011 році
18,7% безробітних не змогли працевлаштуватися
після закінчення загальноосвітніх і вищих
навчальних закладів I-IV рівнів акредитації [5,
с.93].

Гальмування процесів ефективного
працевлаштування випускників навчальних
закладів професійної освіти відбувається
внаслідок:

1) недостатньої поінформованості
старшокласників про ситуацію на ринках праці й
освіти, що ускладнює вибір професій, які
відповідають поточному та перспективному
попиту на них;

2) браку необхідних навичок поведінки на
ринку праці, ведення переговорів з роботодавцями
щодо можливостей працевлаштування та
кар'єрного зростання [4, с.91].

3) незацікавленості навчальних закладів
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професійної освіти у проведенні профорієнтаційної
роботи з абітурієнтами та студентами, а також у
вивченні змін потреби працівників у розрізі
конкретних професій та спеціальностей, рівня
кваліфікації;

4) падіння престижу робітничих професій
серед молоді;

5) неефективності кадрової політики
переважної більшості підприємств (організацій),
що проявляється у низькій зацікавленості
роботодавців щодо забезпечення умов
підвищення кваліфікації та перепідготовки
працівників;

6) відсутності механізму узгодження потреб
безробітних та незайнятих громадян у навчанні
та перенавчанні відповідно до прогнозів соціально-
економічного розвитку;

7) посилення невідповідності попиту та
пропозиції праці як за професійно-кваліфікаційними
ознаками, так і за якісними характеристиками.

Означені чинники негативно відображаються
на зайнятості населення, сприяють збереженню
обсягів економічно неактивного населення та
довготривалого безробіття, посилюють соціальну
напругу в суспільстві та стримують соціально-
економічний розвиток країни. За таких умов
виникає необхідність у налагодженні узгодженої
діяльності всіх суб'єктів ринків праці й освіти з
метою пошуку ефективних способів взаємодії цих
ринкових інституцій.

Зміст взаємодії розкривається як на рівні
окремих контактів, так і в контексті спільної
діяльності, тобто такої, яка реалізується разом з
кимось. У широкому розумінні взаємодія означає
таку сумісну дію кількох об'єктів або суб'єктів,
при якій результат дії одного з них впливає на інші.
Вона проявляється у реалізації спільної діяльності
всіх її суб'єктів через систему правових норм та
організаційно-економічних механізмів, що
сприяють їхньому ефективному функціонуванню
з метою найповнішого задоволення
індивідуальних та суспільних потреб. Отже,
взаємодія ринків праці й освіти - це технологія
узгодження поведінки всіх суб'єктів ринкових
відносин (держави, профспілок, організацій
роботодавців, навчальних закладів, учнів і
студентів), у процесі якої досягається узгодження
кількісно-якісних характеристик кадрового
потенціалу, створюються передумови для
відтворення людського капіталу та
забезпечується стійке соціально-економічне
зростання. Якщо оцінювати взаємодію ринків
праці й освіти з позицій глобальних інтересів, то її
варто розуміти як узагальнену форму співпраці
всіх її суб'єктів з метою задоволення внутрішніх
кадрових потреб і посилення
конкурентноздатності економіки на зовнішніх

ринках.
Глобалізація запроваджує у життя принципово

нові процеси, що проявляються у посиленні ролі
знань і розширенні сфери освітніх послуг, які
стають не просто найбільш потрібними
продуктами людської діяльності, а й одними з
ключових чинників соціально-економічного
зростання. Доказом цього є те, що Всесвітня
торгова організація до переліку послуг, торгівля
якими регулюється, зарахувала освіту. В умовах
сьогодення фінансова підтримка світового ринку
освітніх послуг, включаючи курси іноземних мов,
кошти на вищу освіту та додаткову професійну
освіту, сягає 1 млрд. дол. США на рік [1, с.144].

Характер взаємодії суб'єктів ринків праці та
освіти визначається сукупністю економічних,
соціальних та інституційних відносин між ними
(юридичними або фізичними особами) з приводу
підготовки (перепідготовки) та підвищення
кваліфікації кадрів, їх найму та використання.
Однак зауважимо, що одночасно на характер
взаємодії між суб'єктами суттєво впливають тип
і специфіка сучасного виробництва в цілому.
Сьогодні ці особливості зумовлені необхідністю
формування інноваційного типу вітчизняної
економіки, що  передбачає не лише використання
нових технологій, а й якісно інших людських
ресурсів.

Наприклад, суттєво розширюються межі
компетентності кваліфікованих робітників.
Зокрема, вони мають бути озброєні різнобічними
технічними знаннями, бути готовими до
опанування нових видів продукції, нових
технологій, та, як наслідок, до освоєння суміжних
професій. Водночас практика свідчить, що
сучасний рівень підготовки робітничих кадрів для
потреб підприємств, де зростає частка
науковомісткого високотехнологічного
виробництва, недостатній [2].

Розв'язання цього протиріччя можливе лише
за умови активної участі об'єднань роботодавців
у розробці типових навчальних планів і програм,
професійних стандартів, проведенні кваліфікаційної
атестації, організації виробничої практики тощо.

Взаємодія суб'єктів ринків праці та освіти
реалізується на мікро-, мезо- та макрорівнях.
Макрорівень передбачає узгодження інтересів
навчальних закладів професійної освіти
(виробників освітніх послуг) та студентів
(споживачів освітніх послуг). Фактично цей рівень
представлений ринком професійної освіти.
Мезорівень характеризує відносини випускників
та роботодавців, тобто є ринком праці.
Макрорівень характеризується взаємодією
ринкових структур та суспільства в цілому,
інтереси якого представляє держава.

Найбільшого ефекту взаємодії ринків праці й
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освіти можна досягти на регіональному рівні,
оскільки тут найповніше проявляються протиріччя
у попиті й пропозиції праці. На цьому рівні
найпростіше сформувати оптимально правильну
професійно-кваліфікаційну структуру кадрового
потенціалу, яка може бути максимальним
відображенням галузевого складу сукупності
підприємств з урахуванням структури та динаміки
робочих місць, існуючих кадрів і форм їх
підготовки й перепідготовки.

Локальні та регіональні ринки суттєво різняться
за розмірами, структурою економічної діяльності,
рівнем зайнятості населення та іншими
особливостями, пов'язаними з демографічними та
історичними процесами відповідної території. Ці
розбіжності проявляються як у чисельності
економічно активного населення, так і в
інтенсивності процесів реструктуризації
промислових підприємств регіону, і, зрештою, у
рухливості процесів формування бізнес-центрів у
регіоні. Саме тому взаємодія ринків праці й освіти
тут може бути реалізована оптимально,
враховуючи поточні та довготривалі завдання й
напрямки соціально-економічного розвитку
регіону.

Запровадження сучасних форм і методів
взаємодії ринків праці та освіти на регіональному
рівні сприятиме формуванню та активізації
інноваційних процесів в економіці, а отже,
формуванню якісно-нових робочих місць,
зниженню показників безробіття (насамперед
молодіжного), детінізації ринку праці і, як наслідок,
підвищенню рівня життя населення. Вона може
стати одним з інструментів перетворення
депресивних регіонів у розвинені та допоможе
розв'язати проблему диспропорцій регіонального
соціально-економічного розвитку. З цих позицій
взаємодія ринків праці й освіти може розглядатися
як самостійний інструмент регіоналізації
економіки, що допоможе посилити внутрішні
зв'язки всієї сукупності навчальних закладів,
освітніх центрів і їх підрозділів і перейти до
організації підготовки (перепідготовки) й
підвищення кваліфікації за всім переліком
професій, які потребує економіка у рамках
територіального розподілу праці.

Короткотривалими завданням взаємодії ринків
праці й освіти є досягнення збалансованості
робочих місць і фактичних ресурсів праці за
професійно-кваліфікаційною структурою,
найповніше використання економічно активного
населення. Довготривале завдання проявляється
в організації випереджувального розвитку й
оновлення процесу підготовки (перепідготовки),
підвищення кваліфікації кадрів відповідно до
довготривалих планів зростання підприємств з
високою конкурентноздатністю. Отже, взаємодія

ринків праці й освіти створить необхідні
передумови для активізації інноваційних процесів
у регіоні та посилить мотивацію всіх суб'єктів
інноваційної діяльності.

У процесі становлення інноваційної економіки
взаємодія ринків праці та освіти сприятиме
стимулюванню інтеграції освіти, науки та
виробництва. Підтвердження цього знайшло
відображення у Законі України "Про основи
державної політики в сфері науки і науково-
технічної діяльності". Розвиток науки і техніки є
визначальним чинником прогресу суспільства,
підвищення добробуту його членів, їх духовного
та інтелектуального зростання. Цим зумовлена
необхідність пріоритетної державної підтримки
розвитку науки як джерела економічного
зростання та невід'ємної складової національної
культури та освіти, створення умов для реалізації
інтелектуального потенціалу громадян у сфері
наукової та науково-технічної діяльності,
цілеспрямованої політики у забезпеченні
використання досягнень вітчизняної та світової
науки і техніки для задоволення соціальних,
економічних, культурних та інших потреб [3].

Досвід розвинених країн світу свідчить, що
ринок освіти виступає ефективним інструментом
ринкової економіки лише за умови наявності
мобільної системи освіти, яка гнучко реагує на
попит на рику праці та здатна забезпечити
економіку спеціалістами належного рівня. Від
взаємодії ринків праці й освіти залежить
становлення й розвиток сучасного людського
капіталу, формування ефективної зайнятості на
ринку праці, реалізація основних пріоритетів
інноваційного та соціально-економічного розвитку.

Ефективність взаємодії ринків праці та освіти
зумовлена їхньою сегментацією та залежить від
узгодження попиту та пропозиції праці в межах
окремих сегментів. Зокрема тих сегментів
регіонального ринку праці, де формується попит
на працю певних категорій населення, що
різняться за рівнем освіти (спеціалісти з вищою
освітою, кваліфіковані робітники тощо), а також
за професійними ознаками (сегменти робочої сили
для конкретних сфер економіки). Ринок освіти
також характеризується наявністю сегментів
освітніх послуг, що різняться за ступенем повноти
надання професійних знань, ступенем професійної
придатності та затребуваності випускників,
галузевою структурою професій тощо.

Критеріями аналізу взаємодії ринків праці та
освіти є натуральні та відносні показники, що
характеризують обсяги прийнятих на навчання
(перепідготовку та підвищення кваліфікації) та
обсяги випуску в територіально-галузевому та
професійному розрізах, у тому числі
працевлаштованих за спеціальністю тощо.

З огляду на вищесказане виділимо характерні
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риси взаємодії ринків праці й освіти;
1) вона обмежена часом і простором, оскільки

поєднує минуле, теперішнє та майбутнє
функціонування ринків праці й освіти.

2) внаслідок диверсифікації ринкових структур,
протиріч інтересів суб'єктів взаємодії та низки
чинників, що перешкоджають досягненню
балансу між цими ринковими структурами вона
не може саморегулюватися;

3) її характер і спрямованість зумовлені
динамічністю та розвитком регіонального ринку
праці, що відображає галузеву структуру
виробництва у професійній структурі робочої сили,
тому найвищого ефекту вона досягає у
регіональному розрізі;

4) вона не може бути реалізована без
залучення певних економічних інструментів,
зокрема прогнозування кадрових потреб на
конкретні періоди та складання перспективних
балансів попиту й пропозиції робочої сили;

5) регулювання взаємодії ринків праці й освіти
має забезпечити узгодження поведінки її суб'єктів
з метою розв'язання проблеми своєчасної та
якісної підготовки (перепідготовки) та підвищення
кваліфікації кадрів в умовах інноваційного вектора
розвитку національної економіки.

Висновки та перспективи подальших
досліджень Несвоєчасність підготовки
спеціалістів - серйозна перепона на шляху
забезпечення стійкого соціально-економічного
розвитку регіону. Часовий лаг між попитом на
працю та часом підготовки необхідних для
економіки спеціалістів можна подолати лише у
рамках взаємодії ринків праці й освіти.
Упровадження сучасних форм і методів взаємодії
ринків праці й освіти в економічну практику
допоможе розв'язати проблеми розбалансування
між обсягами підготовки (перепідготовки) кадрів
і попитом на них. Основними напрямами співпраці
держави, об'єднань роботодавців, профспілок і
навчальних закладів професійної освіти у подоланні
протиріч між цими ринковими структурами мають
бути:

1) удосконалення системи моніторингу
регіональних ринків праці й освіти;

2) запровадження в економічну практику
аналізу стану працевлаштування випускників
навчальних закладів, які навчалися за
держзамовленням і щорічного перспективного
прогнозування потреб у кадрах відповідно до
пріоритетів регіонального розвитку економіки;

3) створення системи інформаційного обміну
між усіма суб'єктами ринків праці й освіти;

4) відновлення ефективної системи
професійної орієнтації випускників;

5) забезпечення умов організації навчально-
виробничої практики для студентів;

6) формування ефективного механізму

державного замовлення на підготовку фахівців,
науково-педагогічних і робітничих кадрів;

7) забезпечення стимулювання роботодавців,
які створюють нові робочі місця та гарантують
працевлаштування молоді;

8) упровадження механізмів відповідальності
та відшкодування коштів за порушення рамкових
угод держзамовлення;

9) дотримання договірних форм
працевлаштування: роботодавець - навчальний
заклад - випускник;

10) удосконалення організаційно-
економічного механізму безперервного оновлення
змісту професійно-технічної освіти шляхом
залучення роботодавців до активної участі в
розробці робочих навчальних планів, основних і
додаткових освітніх програм, а також при розробці
й апробації державних стандартів з конкретних
робітничих професій.

Взаємодія ринків праці й освіти неможлива без
державного втручання. Тому стратегічною метою
державного регулювання у цій сфері має бути
створення нормативно-правового забезпечення
діяльності всіх суб'єктів цих ринкових структур,
розробка й запровадження в економічну практику
комплексу заходів щодо зацікавленості всіх
соціальних партнерів у формуванні якісного
кадрового потенціалу суспільства відповідно до
вимог постіндустріального розвитку виробничих
сил та інноваційного розвитку економіки.
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Аннотация
Людмила Ильич

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РЫНКОВ ТРУДА И ОБРАЗОВАНИЯ
КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО СОЦИАЛЬНО-

ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Статья посвящена проблемам становления взаимодействия рынков труда и образования
в контексте социально-экономического развития. Определены сущность такого
взаимодействия, цели, уровни, характерные признаки и направления по преодолению
противоречий между рынками труда и образования.

Ключевые слова: рынок труда, рынок образования, спрос, предложение, взаимодействие.

Summary
Lyudmila Ilyich

THE INTERACTION OF LABOUR MARKET AND EDUCATION AS A FACTOR OF
SUSTAINABLE SOCIAL AND ECONOMIC DEVELOPMENT OF REGION

This article is devoted to the problems of formation the interaction between labour market and
education in the context of socio and economic development. The essence of interaction between
labour market and education, goals, specific features and measures to overcome the contradictions
between those markets structures are defined in the work.

Key words labour market, education market, demand, supply, interaction.
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